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Jfosia ?arfumcrie şi Droguerie jVCedicinală 

TOMA B'RATULESeU
Biîoursştl, calea Grlviţei No. 145 (lângă Gara de Nord). Bucureşti.

Oferă onor. sale clientele parfumuri din cele mai renum ite fabrici frao* 
«eze, ruse, germ ane şi engleze; pudre de orez, depilatoare şi sapone alese, 
briliantine, superbe colorante pentru păr , diferite îoţiuni, apă de colonia, da 
lavande, de verveine şi portugai, etc., ape şi pomezi de quinquina parfumate» 
Capilarine, col-cream de la princesse şi com estice higienice, piepţini fini, 
Odol, perii, paste pentru dinţi, therm om etre pentru baie ş i diferite feluri de 
bureţi, glicerină, vasilină, lanolină şi tot felul de articole pentru tualete.

A rticole pentru ineuagiu, ca: ceaiuri, cafea şi cacao in săm ânţă şi pulbere, 
făină lactată Nestlâ, culori vegetale, arome şi esenţe pentru liqueruri şi li- 
m onade, romuri şi cognacuri, esenţe pentru conserve alimentare, Sifoano cu 
cari se  prepară ape gazoase, alcool şi sistem atice maşină pentru spirt dena
turat, ape m inerale şi diferite săruri pentru băi, cum şi prafuri «Zackerlin», 
carboral, borax. acid boric, naftalină ieftină, bicarbonat de sodiu, salol şi chi« 
nine, eto. Aniline şi culori, aparate, accesorii şi gata soluţiuni, băi, pentru  
fotografie. Uleiuri şi grăsimi minerale, parafină, benzină şi vasilină am eri
cană, terebentine, pensule, lacuri şi culori pentru pictură, vopsele, ceară şl 
sârm ă pentrn parchete, etc.

D iferite ierburi alese, rădăcini, scoarţe, frunze, flori şi sem inţe pentru cea
iuri in şi muştaruri, precum şi felurite uleiuri vegeta le şi animale, ca : uni 
de cocos, de in, do ricin şi amigdale şi curat uleiu din ficat de m orun pentru  
cura do iearnă, etc.

M ulte sp ecia lită ţi farm aceutice române, franceze şi germ ane, precum: bu- 
giie, balsamuri pentru viaţă, capsule, cataplasme, coaltare, crayoane, ceaiuri, 
drageie, elixire, em ulsiuni uleioase, emplastre, glicerofosfate, globule, granule, 
injecţiuni, ovule, paste, pastile, perle, pilule, prafuri, săruri, supositorii, so« 
luţiuni, siropuri şi vinuri m edicam entoase care, prin rolul ce  Îndeplinesc 
'«.ţiele de a fi atiseptice şi desinfectante iar altele nutritive şi întăritoare, sunt 
gtfoparate cu scopul de a fi întrebuinţate la vindecarea suferinzilor cărora e i  
ie redea sănătatea, forţa şi energia şi de a le fi reconstituante ale sistem ului 
nervos îndepărtându-Ie cu totul anem ia şi slăbiciunea generală.

B ogat asortim ent de canciucărle şi pansam ente cum instrum ente şi acce
sorii de resortul Farmaciei, Obstetricei şi Chirurgiei, Opticei şi Dentistioei, 
ca : vată şi tifoane, guthapercha şi m uşam ale impermeabile, tuburi de cau
ciuc, canule, injectoare şi sistem atice irigatoare pentru Moaşe şi Lehuse, pompe 
trage-lapte şi biberoane, ploşti şi lighiane de porţelan, specule, aţă de m i*  
tase şi ace, siringi, sonde, aparate inhalatoare, bandage şi cercuri herniare, 
corsete elastice pentru doamne şi Ciorapi pentru yarice, tuburi stom achâle, 
pulversitoare şi vaporisatoare, preservative, suspensoare, therm om etre maxi* 
male cum şi alte utensile şi accesorii de sticlă, aluminiu, platină, faianţă şi 
porcelan, ochelari, foarfec: şi cleşti, etc.

La Cerere, expediază în orice parte a Ţărei, cOntra ramburs, prompt şi M  
p 'eţurile cele mai ieftine, ori şi ce  fel de mărfuri din această branşă.
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«Moşneagul cel hapsân...»

upă ploaia furtunoasă şi grabnică, ieşi soarele ; — 
şi tufişurile poienilor pretutindeni scânteiau, în
cărcate ca de o rouă bogată. Miroseau dulce clo
poţeii albaştri şi roşii de flori, se cumpăneau 
feregile umede, verzi — palide şi gingaşe. Câte-o 
adiere din funduri de pădure veneâ, aducând un 

miros mai aspru,—-frunzele fagilor se înfiorau şi picături de 
ploaie, într’o scuturătură iute, sunau pe frunzişurile moarte.

Mergeam pe cărări, din poiană în poiană, spre schitul dela 
Boureni. Lunecam prin mâzgă, ne înfundam picioarele în ier
buri îmbibate de apă. Din când în când tremurau cântări de 
păsărele pe ramuri înalte; urmau linişti risipite numai de vuetul 
paşilor noştri.

Uneori ne opream, ca să culegem printre frunze uscate, printre 
vreascuri, hribi alb', rotunji ca nişte pânişoare. Şi bureţii ace
ştia, după ploaie, aveau un miros ascuţit, deosebit. In toată pă
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durea se amestecau mirezmele, şi par’că se purtau de colo-colo, 
ca un abur, în strecurările luminii calde.

Ajunserăm la schit la Boureni, pe supt ramuri de pădure 
bătrână. Ş’aici într’un luminiş, găsirăm o chinovie liniştită, o 
biserică veche, nişte căsuţe albe, — şi un singur călugăr. Cuno
şteam şi pe sSnţia-sa egumenul Calistru, om cu faţa Veselă, 
rotundă, foarte rumenă, şi cu un pântece uriaş, sub care scă- 
pătâ cureaua lată cu paftale de alamă.

Cum ne văzii, ne primi foarte vesel, vorbind mult şi tare. De 
mult nu-1 cercetase lume străină. Şi acuma, după zile de sin
gurătate, singur ne mărturiseâ, că are nevoie să-şi mai deslege 
limba. Priveam la turla coşcovă a bisericei, la crucile vechi care 
străluceau în asfinţitul soarelui, la gospodăria curată care Se 
întindeâ în juru-ne; şi părintele Calistru vorbeâ, cu un râs 
vesel la fiecare val de zece cuvinte.

„Pe aici e pustie, ce credeţi dumneavoastră ? Pustie în toată 
regula... Dacă vă spun că-i pustie!... Iarna te mănâncă lupii 
dacă ieşi pe’nserate... Zău te mănâncă lupii... Ce pot şi eu să 
fac?... Am întemeiat o leacă de gospodărie, că înnainte nu 
prea era... Mai pun şi coseşte fân pentru cai, mai îmulţesc 
vitişoarele... Şi aş vreâ să-mi fac nişte ştiubeie... ca să mă 
mai îndulcesc şi eu... zău să mă mai îndulcesc ... Da e greu. .. 
Este un ticălos de moşneag mai încolo, sub pădure, unu Ilie 
Bistriţanu, şi are o prisacă... Am vrut eu să fac o negustorie, 
să-i iau ştiubeile şi să-i arunc, acolo, ceva, ori măcar să mă 
întovărăşesc cu e l... n’a fost chip... Dacă vă spun... n’a fost 
chip... Moşneagul e hapsân!... Tare-i hapsân ! Şi doar e sin
gur pe lume . .. N’are nevastă, n’are copii... Ce-i trebue casă, 
ce-i trebue parale, ce-i trebue prisacăV... Zic: vină, moşule, şi 
te călugăreşte... Dă mănăstirii Ce a i... Ce-ţi foloseşte asta?... 
Dărueşte mai bine lui Dumnezeu ce a i... şi-ţi petrece rămăşiţa 
vieţii în post şi :n rugăciune... El nu. Şi n’a fost chip să am 
şi eu dela dânsul vre-o câteva ştiubeie... Aş puteâ la urma 
urmei să cumpăr de undeva... da’i cam scump... Şi iaca aşâ- 
mă năcăjăsc şi eu... Şi-s singur... Am adus nu-i vorbă o ne 
poată săracă... o femeie care n’a avut parte de un bărbat ca 
lumea şi s’a chinuit cât a trăit cu el în sărăcie şi ’n ticăloşie.. 
Se mulţumeşte să aibă şi ea aicea un locuşor de hodină şi o 
leacă de mâncare... Mă mai ajută şi ea câte o leacă şi mai 
am cu cine schimbă două trei vorbe... îmi fac ş1 pomană cu 
dânsa... Ce să fac ? Doar n’avem să trăim cât lumea! ... “
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Părintele Calistru vorbea fără întrerupere şi cuvintele lui 
repede rostite suflau în toate părţile firile lungi, cărunte ale 
mustăţii şi bărbii amestecate în dreptul buzelor. Se opreâ din 
când în când să răsufle adânc, şi atuncea pântecele uriaş îi 
creşteâ şi-i descreşteâ ca un foiu.

După ce ne cinsti părintele cu câte un pahar de vin vechiu 
şi cu brânză dela oiţele mânăstirei, plecarăm încet spre sat, 
gândindu-ne la singurătăţile schiturilor dela Brăteşti şi dela 
Boureni, şi la cele două nepoate ale acestor singurătăţi.

Cum ocoleam gospodăria mânăstioarei, zărirăm între tufani, 
Intr’un capăt de grădină, o femeie scundă grasă, care se mişcă 
încet, obosită par’că. Ne privi lung cu nişte ochi mici, ca nişte 
puncte negre, şi trecii înainte prin împărăţia zarzavaturilor 
ei, mişcându-se alene în capotu-i lung, alb,..

Aşâ trecii această singură mângâiere a egumenului Calistru.
Iar noi ne aduserăm aminte despre mierea la care râvneâ 

sfinţia sa, — şi pornirăm domol prin marginea pădurii, nădăj
duind să găsim prisaca „ticălosului de moşneag", a hapsânului 
bătrân Ilie Bistriţanu.

*

Soarele dă în asfinţit şi toată valea Moldovei eră plină de 
■aburi. Prin aburii aceştia lunecau suliţi lungi de lumină]— până 
la oglinzi sfârmate, licăritoare, pân’la gârlele râului pierdut în 
ceaţă.

Am rătăcit mult pe sub poala codrului, apoi de odată căzu- 
răm într’o adâncătură adăpostită sub pădure şi sub deal, o po
iană mărginaşă, apărată dela miază noapte şi deschisă spre 
miază-zi şi spre valea largă din asfinţit. Acolo în iarbă naltă, 
necosită, se ridică o colibă din îngrăditură de frunzări. La de
părtare de câteva prăjini, de sub mal, curgeâ un şipot bogat, 
prin jghiab alb de lemn. Şi din trei părţi se întindea o îngrăditură 
tare de nuele: un capăt' se isprăveâ la şipot, altul la colibă. 
Şi’n prisacă, în adăpostul acesta din marginea râpilor codrului, 
împrejurul ştiubeilor aşezate pe scăueşe, se ţeseau în zbor, ca 
într’o reţea clipitoare de aur, puzderii de albine, în cel din urmă 
ceas al lucrului lor.

Moşneagul Ilie Bistriţanu ieşi din colibă şi iarba de oparte 
şi de alta a cărării îi veneâ până deasupra genuchilor. Eră alb, 
bătrân şi liniştit; un om mititel, curat îmbrăcat în strae ţără
neşti. N’aveâ nimic deosebit în înfăţişarea lui; numai ochii îi
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luceau foarte negri sub tufele sprâncenelor. Mă miram în si- 
ne-mi: căci bătrânul nu păreâ nici ticălos, nici hapsân, —1■ după 
cum strigase, între râsetele-i de veselie, sfinţia sa egumenul 
Calistru.

li dădurăm bunăziua. El îşi luă din cap pălăria, apoi şi-o 
aşeză încet, iar, pe pletele albe.

„Bine aţi venit...“
Ne apropiarăm de colibă. Un câne alb, ciobănesc, se apropiâ. 

de noi mârâihd, apoi se linişti apropindu-se de bătrân. Priveam 
prin lumina asfinţitului la zborul albinelor din prisacă, — şl 
moşneagul stă lângă noi zâmbind.

“Moşule, a dumitale-s toate ştiubeile?
— Da. A mele... Bucata asta de loc, până către sat e a mea.. - 

Iar în marginea satului, am şi casă... Iarna mă trag acolo. .. 
cu tot cu muşte... Este şi pentru ele, temeiu.“

Ne aşezarăm în iarbă, rezemaţi cu spatele de colibă, privind' 
ceaţa depărtării şi asfinţitul trandafiriu în munţi. Ca î'n nişte- 
ţărmuri ale tăcerii şi ale liniştii stăteam. Nu ajungea până la. 
noi zgomotul vieţii din văi. Bătrânul ne ospătă cu miere, ne
aduse şi apă dela jghiabul izvorului, într'o cană roşie de lut. 
Apoi se aşeză în faţa noastră în capul oaselor şi începurăm a 
sfătui.

îmi adusei aminte de amărăciunile părintelui Calistru.
„Moş Ilie, am să te întreb ceva... Ce are cu dumneata pă

rintele dela schit?. Ziceâ că eşti om rău ...“
Moşneagul zâmbi, cu puţină amărăciune.

• „Zice că-s om rău? O fi zis... Par’că poţi împăcâ pe toată 
lumea... O fi având ceva împotriva mea din pricina muştelor.

— Da. Spune, că nu vrei să i dai cu nici un chip ştiubeie...
— De ce să-i dau ? N’are el cu ce trăi, slavă Domnului! ?* 

Ziceâ să-i dau şi ştiubeie, da să i le îngrijesc tot eu... Ba că 
să facem tovărăşie... Ba că să-i dau miere... Ia, un om care- 
ar vreâ să tot aibă... nu se mai satură... Eu să vă spun ceva<. 
nu s om fără credinţă, — da la biserică acolo nu ştiu cum 
nu-mi vine să mă duc... Zice părintele: Călugăreşte-te, moş; 
Ilie... dă-te danie mănăstirii şi te călugăreşte... — Nu, părinte, 
zic, eu am alte gânduri. — Ş:apoi el s’a supărat pe mine..., , 
Zice că-s iritic...“

Bătrânul tăcu, rămase privind întro parte. In valea M o l d o v i p  
erâ o cernere de lumini felurite. In juru-ne par’că creşteâ tă
cerea.
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Moş llie ridică ochii negri şi privi spre noi stăruitor şi curios:
«Apoi noi ne am tot dondănit — vorbi bătrânul. Am eu o 

leacă de avere strânsă... şi aceea nu-i dă pace părintelui Ca- 
îistru... Da eu aş vreâ să vă întreb pe dumneavoastră un lucru 
dacă nu vă supăraţi... Dumneavoastră, domnişorilor, aţi umblat 
prin şcoli şi prin lume şi poate ştiţi... Eu îs un biet moşneag 
prost, fără învăţătură... Oare mi-ţi spune dumneavoastră?.-

— întreabă, moş llie; ce să-ţi spunem ? . ..
Bătrânul zâmbi cu bunătate.
„Apoi iacă ce-i... Aş vrea eu să ştiu, dac’oi muri,are vre-o 

putere părintele să-mi iea ce am strâns eu? ... Dumnezeu să 
mă ierte... Da părintele Calistru n’a da nimănui nici un folos 
din ce am agonisit eu...

— Nu, n’are drept. Moştenitor n’ai ?
Apoi asta-i. N’am. S’au dus toţi... Am rămas aşâ singur. .

— N’are drept. Poţi să faci un testament şi să laşi cuiva ce ai.. 
Unui om de treabă. Cui voieşti...

— Apoi vezi, asta i — rosti cu mâhnire bătrânul. Totm ’am 
gândit eu... tot am întrebat... Ba am întrebat pe notaru dela 
comună, ba pe primar,.. Ei râdeau... Are să rămâie comunei, 
zice... Are să rămâie Statului... Eu ştiu?... Aşâ îmi aştept 
eu sfârşitul şi stau gândindu-mă: ce să fac?... Eu am muncit 
şi am avut un gând în vieaţa mea — după ce am rămas aşâ 
singuratic... Ca un semincer într’o pădure pustiită am rămas. .

M’am apucat eu într’un rând să mă duc la iarmaroc la Ro
man... Şi cum trec de Miteşti. . . aşâ, pe înserate... dan cu 
•căruţa de un pod... Mă hurduc eu ... se pleacă într’o parte că
ruţa... şi dau într’o spărtură cu o roată de din napoi... Opresc 
caii şi mă cobor... Mă uit eu: podul vechi, podul stricat. — Mă 
sui în căruţă, mă duc la Roman,mă întorc, şi stau gândindu-mă ... 
Zic eu aşâ: trece pe acolo un creştin şi i se poate întâmplă o neno
rocire.". Pun într’o zi lemne în căruţă, iau bardă şi ferăstrău . . 
âi mă duc. acolo... dreg eu podul cum trebuie... Se uitau oa
menii la mine. Eu tăceam şi tocmeam podul... M’am gândit că 
fac o faptă bună. Am mai căutat ea ş’am aflat încă două pô  
duri vechi... Mă pun şi le tocmesc... Şi de atuncea îs mulţi 
ani: eu am stăpânit până acu cele trei poduri... Şi am să le 
stăpânesc până ce oi închide ochii.... Pe urmă într’alt rând am 
socotit eu şi m’am gândit că tot pe şoseaua Romanului ar trebui 
într’o vălcică, la un capăt de ogor o fântână... Trece un dru
meţ trudit, cu vitele însetate, se opreşte acolo, se hodinesc, şi
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se răcoresc... Caut pe Românul cu ogoraşul, vorbesc eu cu el, 
îi dau o leacă de parale... Pe urmă mă pun şi zidesc fântâna- ' 
li pun cumpănă, fac găleată bună. Şi sădesc şi două râchiţi 
alăturea... Acu stăpânesc şi fântâna. O îngrijesc la vreme; tot 
mă duc aşâ, ş’o văd, la zile mari... Ş’apoi ştiu ce am de făcut...“

Moşneagul ne priveâ cu mâhnire, — cu îngrijorările lui deş
teptate. Vorbea acuma cu o umbră de teamă în glas.

„Acu stau şi mă gândesc; cum să fac? Am pus eu gândul 
pe un băetan din sat... E cuminte, e cinstit... 11 chem şi-mi, 
păzeşte câte odată prisaca... Zic aşâ: II iau de suflet, îi las 
lui ce am ... î)a îi zic aşâ: Măi băiete, ta ai prisacă, ai loc.. 
Fă-ţi tu casă. Iţi las ce am. Da am în stăpânire trei poduri 
şi o fântână. După moartea mea să le ai tu în grijă. Ii zic: 
Casa mea vreau să rămâie aşâ, o casă unde să se hodinească, 
un drumeţ... Tu s’o ţii numai pentru asta... Şi aşâ dacă fac1 
tu asta, îţi las ţie tot ce am eu...

— Şi el ce spune?
— Nu ştiu... lui nu i-am spus nimica... Da stau şi mă gân

desc : mi-a ascultă el mie diata? şi a face aşâ cum orânduiese 
eu? Nu ştiu ce să fac. Dacă n’o rămâneâ o pomenire după 
mine, apoi tare-i rău.. .  Zice părintele Calistru : fă te călugăr !.. . 
Nu. Eu îs om prost, fără carte, stau la ştiubeile mele, până ce- 
oi pune mâinele pe pept... Da mă gândesc să nu mor aşâ, fără 
să las o urmă..."

Tăcu. Eu îl priveam pe bătrân mişcat, fără un cuvânt. Stă 
uitându-se ţintă, gânditor, spre amurgul misterios care umbrea 
munţii şi valea Moldovii. — Ceva din umbra şi din taina aceea, 
se răsfrângeâ şi în ochii lui neliniştiţi...

M i h a i l  S a d o v e a n u .
———

O asele m oarte.

Caii prezintă mai ales împrejurul închieturilor la picioare oase- 
moarte. Acestea, de cele mai multe ori, se moştenesc. Une-ori 
se capătă din pricina loviturilor, a prea marilor oboseli şi a 
eforturilor (opintelelor). »

Când se bagă de seamă că un cal are oase moarte,  ̂atunci 
este prea târziu. De multe ori se văd cai care şchioapă fără a se- 
vedeâ că au oase moarte, cu toate acestea, ele pot Q ascunse  ̂
înăuntru încheieturei.

( • Veterinarul•).
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L  E  G  I L  E  Ţ  Ă  R  11

D espre  liberta tea  întrunirilor.

^ 1  articolul 5 din Constituţie, care vorbeşte des- 
' pre libertăţile de care ne bucurăm noi Româ

nii, pomeneşte şi despre libertatea întruniri
lor, iar art. 26 lămureşte în ce se cuprinde 
această libertate: « au dreptul dea
se adună paşnici şi fără arme, 
du-se legilor cari regulează exercitarea acestui 
drept, pentru a trată tot felul de 

■întru aceasta nu este trebuinţă
Această dispoziţiune nu se va aplică şi întrunirilor în loc 
•deschis, cari sunt cu iotul supuse legilor ».

Intr’o vreme, la noi în ţară, eră tot aşa precum se pe
trece astăzi în alte locuri, de pildă în Rusia, unde când se 
întrunesc mai mulţi oameni paşnici pentru a se sfătui asu
pra nevoilor lor, ori chiar pentru a petrece, se pomenesc că 
intră poliţia pe uşe, îi împrăştie, dacă scapă nearestaţi, îi 
bate cu cnutul, vai de capul lor.

înainte de a fi avut Constituţia, eră şi la noi tot aşa. Acuma, 
slavă Domnului, suntem liberi să ne întrunim câţi am vrea 
şi unde am vrea, fără să cerem voie dela nimeni, şi fără 
ca nimeni să ne poată opri, ori să ne alunge dacă ne-am 
întrunit.

Decât şi în privinţa asta, dacă avem drepturi, apoi avem 
şi datorii. Dacă avem dreptul de a ne întruni, avem şi da
toria de a respectă art. 26 din Constituţie, care ne cere o 
condiţie, să ne adunăm paşnici şi fără arme.

Cine face altfel, o păţeşte: codul penal are şi în privinţa 
asta articolele lui, care privighează, ca un străjer neador
mit, să nu se calce hotărîrile legilor.

Şi ce se înţelege pr n cuvântul arme?
O puşcă, un pistol, o sabie, toate aceste sunt arm e; când 

ne adunăm, nu avem voie să le purtăm. Dar dacă ne adu
năm să mergem la vânătoare, nu avem să fim fără puşti; 
aşa-i, dar atunci ne adunăm anume pentru vânătoare, la 
care nu avem ce căută fără puşti, şi nu ne adunăm « 
tru a trată tot felul de chestiuni».

Să presupunem că ne-am adunat înarmaţi, fără niciun 
gând rău, şi din vorbă în vorbă ne luăm la ceartă, şi unul 
mai aprins dintre noi, se serveşte de armă, şi face o poznă; 
dacă nu avea niciunul armă asupra sa, nenorocirea nu s’ar 
fi întâmplat Sau să presupunem că din paşnici cum eram, 
ne-am înfierbântat de vorbele unuia dintre noi, şi facem 
scandal. Atunci vine poliţia să ne împrăştie, pentrucă nu
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suntem paşnici, şi nu trebue să ne lase să ne omorîm unii 
pe alţii, iar noi ne supărăm foc, nu voim să ascultăm de 
ordinele poliţiei, ne repezim asupra agenţilor, cu armele 
noastre, ne opunem cu puterea în contra funcţionarilor cari 
sunt în lucrarea ordinelor, batem, ucidem, facem grozăvii.

Acuma să mai zicem că în loc de a fl avut asupra noa
stră puşti, ori pistoale, ori săbii, am avut flecare altfel de 
lucruri, bunăoară uneltele de cari se slujeşte fiecare în brea
sla lui. Unul avea o coasă, un tăetor de lemne avea un to
por, un fierar avea un ciocan, un cismar o sulă, un şchiop 
un băţ zdravăn, ca să se poată răzimâ în el, un târgoveţ, 
aveâ un beţişor de preumblare, şi aşâ mai departe. Aceste 
lucruri să fie, oare, socotite ca arme, şi să n ’avem voie să 
le purtăm cu noi când ne adunăm ?

Aceste lucruri: coasa, toporul, ciocanul, sula, băţul.. . nu 
sunt arme şi sunt arme.

Am presupus că atunci când agenţii poliţiei au venit să 
ne stâmpere, ne-âm năpustit asupra lor, i-am stâlcit în bă- 
tae, sau am făcut chiar un omor. Şi atunci ne întrebăm : 
un om poate fi rănii, sau ucis numai cu pnşca, cu pistolul,
cu sabia, ori şi cu coasa, cu toporul, cu ciomagul, cu cioca
nul şi chiar cu sula ?

In asemenea împrejurare toate aceste lucruri aşâ de tre
buitoare, aşâ de blânde, sunt socotite ca arme ca şi un re
volver înfiorător sau ca şi o sabie cu două tăişuri, de care 
ţi-i frică să te apropii.

De aceqa când art. 171 şi următoarele din codul penpl, 
vorbind despre rebeliune, pomeneşte despre arme, înţelege 
orişice lucru cu care s’ar puteâ face un rău cuiva, dacă lu
crul acela îl ai asupra ta cu gândul de a face acel rău.

Numai cu condiţia asta ne bucurăm ^e libertatea întru
nirilor : să fim paşnici şi fără arme, şi să nu ne adunăm în 
loc deschis.

Tot prin Constituţie mai este garantat şi secretul scriso
rilor şi al depeşilor telegrafice.

Nimeni nu are voie să oprească scrisorile cuiva ori să i 
le citească, şi este o lege anume care pedepseşte aspru pe 
cei cari ar face o asemenea abatere. Dar nu numai slujba
şii ci şi particularii cari ar citi o scrisoare streină, sunt pe
depsiţi.

Cu toate acestea, dacă s’ar bănui că în scrisorile pe. cari 
le primeşte cineva sunt lucruri care ar vătâmâ sjguranţa 
Statului, ori ar tinde la călcarea unei legi, atunci asemenea 
scrisori se pot opri, cu anumite forme legale.

Aşâ, o lege anume dă voie să se oprească scrisorile in 
care sunt bilete de lotării străine ; scrisorile menite negusto
rilor faliţi trebue date judecătorului sindic; scrisorile tri
mese unui om închis la puşcărie, precum şi acele pe cari
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el le scrie, trebue sâ treacă prin mâna directorului închiso
rii. Şi mai sunt şi alte cazuri când secretul scrisorilor nu 
•este neviolabil, cum zice Constituţia.

Interesul Societăţii este mai presus de interesul individu
lui, adică a unui singur om ; de aceea a fost nevoie să se 
îngrădească întru câtva toate libertăţile garantate prin Con
stituţie, care este temelia tuturor legilor.

Artur <5or o vei.

dDim trecutul şcoalei române.

Dr. B Â E B U  CONŞTANTiNESGU

Starea de în flo rire  a şcoalelor de azi se datoreşte în mare parte ge 
■neraţiei trecute de profesori, care num ără m ulţi bărbaţi cu cu ltură 
•enciclopedică şi cu m ult avân t patriotic, precum au fost: Dr. Barbu 
Constanlinescu, Şt. 0. Miljăilescu, Anghel Demetrescu, D. A. Laurian 
■G. Dem. Teodorescu şi alţii.

In  num ărul de faţă al acestei reviste, voiu schiţă viaţa şi activitatea 
didactică a celui dintâiu.

Dr. Barbu Constantinescu, distins profesor de teologie,de peda
gogie şi de istoria universală, a ilustrat cariera profesoratului 
un sfert de veac (1866—1891). Timp de 17 ani a fost profesor 
la Seminarul Central din Capitală, 14 ani la şc. normală a So
cietăţii, 6 ani la asilul „Elena Doamna", 8 ani la liceul „Matei 
Basarab" şi aproape 4 ani la facultatea de teologie.

Ca pedagog şi organizator db scoale, pe Barbu Constantinescu 
11 vedem la lucru, începând dela modesta grădină de copii şi 
sfârşind cu universitatea. Pretutindeni, conştiu şi sclav al dato
riei, iubit de şcolari şi stimat de colegi.

Lui i se datoreşte în prima linie existenţa şcoalei normale a 
Societăţii. In anui 1877, când membrii acestei societăţi plănuiau 
închiderea şcoalei, el fu acela care se încumetă să primească 
■direcţiunea ei; iar în anul 1884, când Ministrul instrucţiunii 
publice d’atnnci, voi să închidă această şcoală sub cuvânt că 
Statul n’are nevoie de o şcoală sărăcăcioasă ca aceea de sub con
ducerea lui Barbu Constantinescu, tot el fu acela, care isbuti 
să convingă pe cei în drept, că şcoala normală a societăţii este 
ia înălţimea chemării sale şi că a adus reale servicii ţării, dân- 
du-i sute de învăţători bine pregătiţi. In loc de desfiinţare, reuşi 
să obţină dela corpurile legiuitoare recunoaşterea de persoană 
morală a Societăţii pentru învăţătura poporului român.

Ca profesor şi director de studii la asilul „Elena Doamna", 
desfăşură aceiaşi activitate prodigioasă. Sub direcţiunea lui, acest 
institut de educaţie a atins apoogeul său.

La facultatea de teologie, Barbu Constantinescu fu întâiul
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decan şi profesor de istoria bisericească fpatrologie, demnităţ 
ocupate timp da 2 ani în mod onorific.

Tot lui i se datoreşte înfiinţarea celei dintâi grădini de copii 
din ţară. Pentru întreţinerea acesteia făcii apel la Doamnele ro
mâne, cari se grupară într’o societate anume, în fiinţă şi astăzi 
atât una cât şi alta.

Dr. Barbu Constantinescn.

Pe lângă ocupaţiunile sale obişnuite, Câ profesor şi director 
de şcoală, dr. Barbu Constantinescu a mai lucrat ca membru 
în diferite comisiuni de examinare pentru catedrele de curs pri
mar, secundar şi chiar universitar, la elaborarea de programe 
şi regulamente şcolare, precum şi ca autor de cărţi didactice. 
Dela el ne-a rămas: Abecedarul românesc, care s’a tipărit 
în 44 ediţiunl, aproape o jumătate de milion de exemplare;. 
Cărţile de citire ale Profesorilor -Asociaţi ; Istoria univer
sală a evului antic; Literatura ţigănească; Confesiunea 
ortodoxă a Mitropolitului Petru Movilă, cu o prefaţă care-l 
pune în rândurile fruntaşilor prozei române; precum şi Revista. 
Educatorul, ce a apărut în anii 1883—84.
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Pretutindeni Barbu Constantinescu a arătat destoinicie şi zel, 
dar mai pre sus de toate a lucrat cu tot entusiasmul şi energia 
de care a fost capabil la pregătirea preoţilor-şi. a învăţătorilor 
neamului. Intr’un articol intitulat a Daţi poporului şcoalei iată 
cum ne descoperă preocuparea sa de căpetenie:

Un popor mai luminat şi prin urmare mai vrednic de a-şi 
împlini datoriile şi a-şi apără drepturile de bun cetăţean 
al patrieicsale: iată ce-i irebueşte astăzi României, pentru 
ca să poată privi liniştită în viitor.

Şcoale bune prin toate comunele, preoţi şi învăţători de
votaţi, cari să fie nişte adevăraţi apostoli ai luminei, mo
ralităţii şi patriotismului: iată ce-i irebueşte poporului 
românu.

Până la vârsta de 45 ani, Barbu Constantinescu duse viaţa 
de celibatar. Familia sa erau elevii săi. Lor le sacrifică anii tine
reţii şi ai maturităţii, odihna sa şi modestele sale resurse ma
teriale. Câţi profesori, câţi preoţi şi câte alte persoane cu po- 
ziţiuni sociale distinse astăzi, nu datoresc totul acestui om atât 
de desinteresat şi iubitor de aproapele său. Puţini trebue să fie 
aceia, cari să-l fi întrecut în aplicarea preceptului evangelic: 
„Dacă ai două haine, una dă-o celui ce n’are“.

Toate aceste fapte, probe neîndoioase ale capacităţii şi ale 
unei inimi de aur, au asigurat fostului profesor dr. Barbu Con- 
stantineScu recunoştinţa elevilor săi şi o pagină frumoasă în 
istoria şcoalei române.

lată pentruce un grup din foştii săi colegi şi elevi, ca sinceri 
admiratori şi pentru a eternizâ numele lui Barbu Constantinescu, 
au luat iniţiativa de a-i ridică un bust în faţa măreţului local 
al şcoalei normale a societăţii din Bucureşti.

Sperăm, că toţi foştii lui elevi şi eleve vor da cel mai căl
duros concurs pentru adunarea fondului necesar, în care scop 
s’au alcătuit şi răspândit liste de subscripţie 0).

Şt. Negulescu.
- — =o>8>S>®<K3e=-—=-

încălţăminte udă.

Nu tocmai mică pacoste este a fi nevoit să încalţi cisme sau 
ghete (papuci) răzbite de apă şi apoi uscate. Cel mai sigur şi 
îndemânatec mijloc este a umpleâ încălţămintea udă cu ovăz, 
care absoarbe umezeală şi totodată se umflă în pripă, întâm
pinând astfel constrângerea şi învârtoşarea pielei.

(- Tribuna )■ 1

(1) Persoanele, cari doresc să aibă liste de subscripţie, sunt rugate 
a se adresă d-lui P. Gârboviceanu, directorul şcoalei normale a socie
tăţii ; iar suinele adunate pentru scdpul mai sus amintit se vor trimete 
d-lui Şt. Negulescu, str. 13 Septemvrie No. 18, Bucureşti.
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R ăsp lata  o m e n e a sc ă ...
( P o v e s t e )

... Apoi, ci-că într’o zi a plecat un Român după bureţi prin 
pădure. Cum mergeâ el încoa şi’ncolo, uite că aude un glas 
subţiratec:

— «Voinice, voinice, scapă-mă de-aici că mare bine ti-oiu 
face".

Şi-aruncă ochii în partea de unde veniâ glasul şi zăreşte un 
şarpe... să te ia florile, măi taică, când l-ai vedeâ! Căzuse un 
tufan pe el şi ţipa şi se văitâ şi strigă.

Omul n’are de lucru? Face un mongealâc, ridică tufanul şi 
scapă şearpele dela moarte.

Pe urmă ce socotiţi că s’a întâmplat ?
Se pomeneşte ăl Român cu şearpele că i-se suie în cârcă şi 

i-se face colac împrejurul gâtului:
— „Ce bine să-ţi fac?“ — zice el. — „la, să te mănânc!" Şi-şi 

scoate limbele...
— Păi, aşâ nea fost vorba?
— Vorbă, nevorbă... aşâ vreau eu.
— „Stai", — zice omul — „să mergem întâiu la judecată şi, 

cum o găsi cu cale, aşâ să facem.
— Să mergem."
Şi plecă afară clin pădure.
Ajung la un ogor. Arau oameni şi aveau la plug cinci boi 

şi o vacă.
— „Să ne judecăm aici" — zise şearpele.
— Bine, să ne judecăm.
Spun ei tirişenia şi, când sfârşesc, oamenii zic: „Să nu te 

mănânce, c’aşâ găsim noi cu cale!“.
•— „Ba, eu una, găsesc cu cale să te mănânce" —zise vaca — 

că aşâ sunteţi voi oamenii; n’aveţi dreptate la sufletul vostru. 
Eu am făcut cinci boi şi acu, vezi? Drept răsplată, m’au pus 
şi pe mine la jug stăpânii".

Şarpele, când aude:
— Auzi, mă; hai să te mănânc!
— Ho, mai stai! Hai în altă parte!
Şi ţin drumu’nainte. La alt ogor zăresc tot nişte creştini 

arând.
Aveau la plug cinci cai şi-o iapă.
Ăştia îi fac dreptate tot ca cei dântâiu şi pricina fu aici iapa 

că judecă tot ca vaca.
— Hei, acute mănânc! — zise namila din cârcă-i.
— Ba nu, — se rugă omul — mai hai în vr’o parte.
— Hai, dec! Da numai de rândul ăsta te mai ascult!
Şi apucă iarăşi spre pădure. Când să intre, zăresc o vulpe.
Apucase şi ea către sat după d’ale gurii.
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Da, măi taică, uitasem să spui, vulpea până atunci n’aveâ 
icleşug la inimă cu Românul.

— Cucoană vulpe, — îi strigă creştinul — fă ne dumneata drep
tate, că nu mai pot.

Şi spune bietul om ce-i pate sufletul cu şarpele, care, drept 
mulţumire că l-a scăpat dela moarte, ci-că să-l mănânce. începe 
şi şarpele să vorbească.

Dar vulpea nu-1 lăsă să sfârşească şi odată se răsteşte cât
poate la el:

— Dă-te jos, porc bătrân! Vii la judecată şi stai în cârca
omului? Nici ruşine, nici nimic!"

Se dă şarpele că de, aşa e la judecată. Pe urmă spuse şi el 
ce se pricepe. Dar vulpea se face că nu pricepe.

— Hai acolo la faţa locului, să văd şi eu cum stă pricina.
Se duc.
— Acum — zice vulpea — arătă-mi şi mie cum ai fost.
Se vâră şarpele, ajutat de Român... iar vulpea, de coio:
— Ce mâi aştepţi, măi omule? Ia o bâtă şi omoară-1!
II omoară.
Pe urmă: — „Ce bine să-ţi fac eu, cocoană vulpe, că mă scă- 

paşi din nevoie?"
— Ia, să-mi aduci un sac cu găini.
— Păi — zice omul — unde să te găsesc ?
— Tot acolo unde ţi-am făcut dreptatea. Să le aduci, să mă 

strigi şi să le dai drumul, că le prinz eu!
— Bine, cocoană vulpe!
îşi dau mâna şi se despărţesc.
Dar Românul atâta a aşteptat. Cum s’a văzut scăpat, s’a şi 

suit ucigă-1 toaca călare pe inima lui: — „Măre ce mai ma- 
loieă cu florile cât palma o să fac nevesti-mii din blana vulpei!“

Şi, la ziua hotărîtă, în loc de găini, băgă în sac un ogar şi 
se duce în pădure.

— Cocoană vulpe, cocoană vulpe, unde eşti?
— Aici sunt, omule! Mi-ai adus găinile?
— Le-am adus. Uite-le1 n sac!
— Păi — zice jupâneasa — dă-le drumul că le prinz eu!
— Ba, vino dumneata de le ia din sac. Sunt cam năbădă

ioase şi mi e c’or fugi.
Vulpea se apropie dar omul dă drumul ogarului care o în- 

hătă ş i... atât i-a trebuit!
N’a'apucat biata vulpe decât să strige din gura ogarului:
— Blestemat să fie Românul şi tot în judecăţi să-şi facă 

vacul ! Şi de multe ori, să nu le sfârşască decât la vulpi îm
brăcate.

Şi... iac’aşâ, moşicule! D’atunci s’a făcut vulpea şireată cu 
Românul.

(din Priboeni-Muscel) C. IIădulescu-Codiu.
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yitârnarea hărţilor geografice.

egulamentul cel nou al şcoalelor primare prevede 
ca după fiecare lecţie, învăţătâtorul să strângă hăr
ţile geografice, făcându-le sul.

A ceastă lucrare e  anevoioasă când hărţile sunt 
mari şi stau atârnate prea sus pe perete. D e aceea  

cunoaşterea unui mijloc lesnicios de a strânge hărţile ar fi 
de mare tolos pentru dăscălime. In şcoalele din unele ţări 
streine, hărţile sunt prevăzute cu un rezort la fel cu acela 
dela perdelele vagoanelor de drum de fier. îndată ce apeşi 
un mic cârlig harta se înfăşoară singură pe băţul de sus. 
Insă acest rezort n’are putere a strânge hărţi mari, ca ace
lea cu cari sunt înzestrate şcoalele noastre. Pentru asem e
nea hărţi, subscrisul se serveşte de nouă ani de un me
canism simplu, practic şi care nu costă decât puţină bună
voinţă, spre a şi-l face fiecare dascăl singur. A cest m e
canism se compune din două triunghiuri dreptunghiuri cu 
catetele' de câte 32  cm. lungime şi ipotenuza de 45 cm.

Pe ipotenuza fiecărui triunghiu sunt cinci găuri la depăr
tare de 8 cm una de alta. Triunghiurile se fixează cu o 
catetă pe părete sau deasupra tablei. (Fig.) In capetele 
băţului de sus al hărţilor se bate câte un cui gros, lăsân- 
du-se jumătate afară. Hărţile se  atârnă prin mijlocirea ace
stor cuie de cele două triunghiuri, suprapunându se câte 
4 — 5 hărţi. In figură se văd două hărţi, una în primul 
rând de găuri şi alta în al patrulea rând.

Ca să ne servim de acest aparat, batem într’un cuişor 
capătul unei sfori groscioare şi cam de 2 m. lungime, într’un 
capăt al băţului de sus al hărţei. Apoi înfâşurăm această 
sfoară de 10— 12 ori la capătul băţului, lăsând restul să 
atârne în jos. (Vezi A  şi B în figură). Când vrem să strân
gem  0 hartă, şi s o  facem sul, tragem de sfoară. Sfoara 
se desfăşură de pe băţ, îl învârteşte, iar harta se face sul. 
Legăm  atunci capătul de jos al sforii de un cui şi harta 
rămâne înfăşurată pe băţul de sus până la lecţia următoare. 
Când voim apoi să destindem harta, lăsăm sfoara slobodă. 
Prin greutatea băţului de jos, harta e trasă în jos, se des-
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ăşoară şi se destinde singură, pe când sfoara se înfăşoară 
dela sine pe băţul de sus.

Triunghiurile de cari mă servesc eu, sunt de fier şi mă 
•costă trei lei. Dar se pot face tot aşa de bine şi de lemn 
şi oricine poate să şi le tae singur dintr’o scândură. Pei 
ipotenuza lor, eu am făcut câte cinci găuri, pentru cinci 
hărţi; dar se poate face şi câte o gaură, pentru o sin
gură hartă sau pentru oricâte vroim.

Mecanizmul acesta, pe lângă faptul că ne dă putinţa de 
a strânge hărţile sul, foarte repede, ori cât de sus ar fi 
atârnate, mai are avantajul că nu reclamă mult loc pentru 
hărţi, pe părete. P e spaţiul ocupat de o hartă, suprapu
nem ori câte alte hărţi voim, dispunând de restul părete- 
lui pentru tablouri. In acelaşi timp, intre părete şi hartă 
rămâne totdeauna un *paţiu liber pentru circularea aeru
lui. A cest lucru nu trebue nesocotit, fiindcă s’a văzut la 
multe localuri noi de şcoală, cu tencuiala încă jilavă că  
au putrezit în câteva luni hărţile şi tablourile întinse pe pă
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reţi tocmai din pricina apropierii acelora de păreţi şi dio  
pricina lipsei unui curent de aer între păreţi şi hărţi.

Pentru bună funcţionare a mecanizmului născocit de mine,, 
se cere ca beţele de sus ale harţilor să fie rotunde şi de 
aceeaşi lungime. Cu puţină bătae de cap, nu e greu să. 
se treacă la hărţile ce le avem acum pe la şcoale, beţele  
de jos, cari sunt rotunde, în partea de sus.

fi. Wcolaescu.

Creşterea raţională a albinelor.i »

n No. 50 din 10 Septemvrie 1906, al mult preţioasei re- 
/jUji viste „Albina", am făcut o comparaţie între uleiul Her- 

Vgtâj mes şi uleiul Begnescu, cel dintâi de sistem orizontali 
Şi cel d’al doilea de sistem vertical.

Mă îndeletnicesc de mulţi ani cu creşterea sistematică a albi* 
nelor şi am avut prilej să mă încredinţez de rezultatele ce se 
pot dobândi dela stupii orizontali faţă de cei verticali.

Stupii verticali cer mai multă ştiinţă despre creşterea albi
nelor şi sunt mai greu de mânuit decât cei orizontali. Cerce
tarea celor trei rânduri de rame, cu care Sunt prevăzuţi de 
obiceiu stupii verticali răpeşte, un timp în care poţi vedeâ trei 
stupi orizontali. Când cineva are sub cârmuirea sa o stupină 
mare, trebue să ţină seamă de simplitatea uleiului şi de uşurinţa 
de a fi mânuit.

De rândul acesta, voesc să întregesc lămuririle date asupra 
uleiului Hermes în ce priveşte despărţirea cuibului, de magazia 
de strânsură. Am arătat cum se lasă pentru cuib, cinci faguri, 
în care va ouă matca. Restul fagurilor se despart de cuib prin- 
tr’un părete mişcător, în care e o gratie de zinc, pentru trece
rea albinelor în magazia de strânsură. S’ar puteâ înţelege că, 
pentru tot cursul anului, numai aceşti cinci faguri alcătuesc 
cuibul. Până la culesul cel mare, întreaga încăpere a stupului e 
lăsată mătcii; ea este liberă a-şi întinde ouatul pe oricâţi faguri 
voeşte, după belşugul de miere şi după puterea rodniciei sale* 
îndată ce soseşte culesul cel mare, cei ce doresc să capete o 
miere m.ai frumoasă, fără păstură sau puet, pun păretele des
părţitor între cuib şi magazia.
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Astfel în tot timpul culesului mare, ouatul mătcii e mărginit 
la cinci faguri. După scurgerea fagurilor de miere, strămutăm 
păretele despărţitor din ce în ce mai îndărăt, până ce toamna 
când se sfârşeşte culesul, îl aducem în capătul uleiului.

Astfel păretele mişcător ne îngădue să mărim sau să micşo
răm cuibul după trebuinţă şi în orice timp.

Prin mijlocul acesta, uleiul Hermes dă putinţă mătcii de a 
pregăti din vrome pentru cules, un număr mult mai mare de 
lucrătoare, decât uleiul Begneşcu. încăperea acestui ulei e cu o 
treime mai mică decât a uleiului Hermes. Astfel cele 20 de rame 
<le câte 7,56 decimetri pătraţi din uleiul Hermes dau o întin
dere totală de 151,20 decimetri pătraţi; pe când cele 24 rame de 
câte 4,32 decimetri pătraţi din uleiul Begneşcu, au o întindere 
totală de 103,68 decimetri pătraţi. Difeiinţa dintre suprafeţele 
fagurilor acestor două uleie e de 47,52 decimetri pătraţi.

Cârmuind albinele din stupina Ţibăneşti în chipul arătat mai 
sus. am obţinut în vara anului 1907 dela 240 stupi: 250 roi 
huni, cari şi-au făcut singuri, până în toamnă, proviziile de iarnă; 
5.850 kgr. do miere şi 120 kgr. de ceară. Din câtăţimea de miere 
produsă s’a vândut 3.000 kgr., d-lui Ţetzu din Bucureşti, iar 
restul prin împrejurimi.

P. Brâmlzei.

STATUA LUI Y. LASCAR

Am adus la cunoştinţa cititorilor noştri că în ziua de 

11 Maiu s’a inaugurat în Bucureşti statua lui Vasile L as

car, fost ministru de interne şi autor al multor legi folo

sitoare pentru ţară. Dăm în numărul de faţă o vedere a 

acestei statue.
Ea se află într’o piaţă din strada care se numea înnainte 

«a Teilor»» şi de acum se va numi «Vasile Lascar».
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Cronica agricolă, comercială şi economică.
Starea semănăturilor.

u ziua de 8 Maiu, au cam început a se desface  
baerile cerului, lăsând să cază în unele părţi ale 
ţărei ploi, mai mari sau mai mici, spre a satisface 
întru câtva creşterea semănăturilor de toamnă ca  

şi a celor de primăvară, ierburile din livezile naturale ca şi 
cele  din livezile artificiale; Seceta îndelungată care a bân
tuit în cele mai multe părţi ale ţărei, pusese pe gânduri 
pe cei mai mulţi agricultori, ca şi pe guvernul ţărei, care  
erâ poate mai mult îngrijat decât înşişi agricultorii, cari îşi 
vedeau cu ochii cum munca lor dintr’un an se poate ni
mici din cauza secetei în vre-o câtevâ săptămâni.

iDeci ploile cari au început să cadă de pe la 8 Maiu,. 
au adus mare linişte în ţară, căci totul s!a îndreptat spre 
bine acolo unde a căzut. Pentru omul sărac dela oraş ca  
şi pentru cel dela sate, traiul care începuse să devie din 
ce în ce mai greu, a început a se mai uşurâ. S e  ştie că. 
la noi, îndată ce seceta începe să predomine în unele lo
calităţi, tot ce e de mâncare se scumpeşte, carne, zarza
vaturi, nu mai vorbim de pâine şi de malaiu. La noi car
nea în loc să se eftenească când lipseşte iarba vitelor, se 
scum peşte, deşi sătenii din lipsa de nutreţ îşi vând vitele. 
Sunt siliţi de multe ori să-şi vânză vitele de muncă pe 
preţuri mici sau foarte mici, numai ca să nu moară d e  
foame. Dar grădinarii bulgari, cari fac cartel între ei, 
cât profit nu trag când ploile nu cad la timp? deşi gră- 
dinele celor mai mulţi se găsesc pe lângă ape curgătoare, 
unde găsesc apă îndeajuns la udatul zarzavaturilor. A ceşti 
grădnari sunt foarte fericiţi când nu plouă căci câştigul 
lor ieste înzecit în astfel de cazuri de secetă. Mulţi să
teni, cu toată seceta de care Semănăturile lor erau bân
tuite, au început a-şi săpa porumbul care abiâ a răsărit 
şi pământul erâ destul de Us.cat. Prin lucrarea aceasta  
ei au adus mult bine semănăturilor de porumb, ca şi 
altor plante prăşitoare; căci prin această lucrare, ei fără 
să ştie, au distrus la suprafaţa pământului aşa numi
tele  vase capilare, prin care se urcă apa din straturile d e
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jos ale pământului la suprafaţă, şi care prin aceste vase se  
pierde în aer. Prin săpat, aceste vase fiind rupte la supra
faţă, apa nu se mai poate pierde în aer, ci rămâne la ră
dăcina porumbului şi deci porumbul poate să reziste întru 
câtva secetei, fără să se prăpădească. Acelaşi lucru ar'tre
bui să se facă şi cu holdele de grâu, etc., primăvara când 
pământul a prins scoarţă pe de-asupra, trecând cu o grapă 
uşor peste semănătură, se rup vasele capilare şi apa râ® 
mâne în pământ. La noi nu se face acest lucru, şi din 
această cauză vedem  cu părere de rău cum unele sem ă
nături de grâne încep a se  uscâ dela suprafaţa pământu
lui. Noi în această revistă totdeauna am atras atenţiunea 
agricultorilor la timp asupra acestor lucrări, dar nici odată 
n ’am fost ascultaţi. La r.oi predomină încă credinţa, din 
lipsă de învăţământ agricol, că grăpând o semănătură pe 
un timp secetos, facem cel mai mare rău, pe Când în rea
litate facem cel mai mare bine acestor semănături după 
cum am văzut. Binele ce au adus ploile ce  au început 
să cadă peste mănosul nostru pământ, în unele părţi nu 
s e  poate socoti de nici un agricultor, atât este de mare 
pentru locuitorii oraşelor şi ai satelor.

Institutul internaţional de agricultură
In altă ordine de idei, relativ la agricultură, trebuie 

să  mai spunem că, la Roma, în prezenţa Regelui şi R e 
ginei, precum şi a 47 representanţi ai diferitelor ţări, s’au 
inaugurat «Institutul internaţional de agricultură» sau ur 
al doilea parlament internaţional, care are să se ocupe mai 
de-aproape de interesul agricultorilor din toată lumea. Cu 
alte cuvinte, nu numai de produsele agricole propriu zise, 
ci şi de alte ramuri ale agriculturei. In cazul de faţă prin 
discuţiunile acestui pariament internaţional, credem că va 
dispăreâ din afacerile comerciale cu cereale, jocul de bursă, 
întreţinut cu multă putere de samsari, cari cată prin toate  
mijloacele posibile, ca cea mai mare parte din câştigul agri
cultorilor să rămâe în punga lor, fără multă bătae de cap. 
Prin stârpirea acestor samsari din târgurile internaţionale 
d e  cereale, etc., se va aduce un mare bine agricultorilor.

Târgurile noastre.
Nici nu s’a simţit bine seceta şi deja preţul grâului, ca 

şi a celorlalte cereale a început a se urcă.
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Iată în rezumat preţul cu care s’a vândut cerealele noa
stre în târgul din Brăila dela 1 Maiu până la această dată.

Grâul . . 
Orz . . . 
Ovăzul . 
Orzoaica 
Secara 
Meiu . 
Porumb . 
Cincantin 
Fasolea .

lei 19—22,00 ct. 
» 12 -14,50 ct. 
» 18—14,15 ct. 
» 14—15 
» 16,50 c.
* 10
» 12—14 
» 18,50
» 17—19— ct.

Târgurile străine.
Afacerile cu cereale ca şi preţurile cu cari se vând, au 

puţină însemnătate. A ceasta se datoreşte semănăturilor de  
toamnă, ca şi celor de primăvară, cari nu lasă nimic de 
dorit, atât în străinătate cât şi în ţările transoceanice. A st
fel la târgul din Paris grânele indigene se vând cu 2 2 — 2 3  
lei; iar cele străine cu 21— 22 lei; secara cu 17 lei şi 5 0  
cent.; orzurile cil 17— 20 lei; ovăzurile indigene cu 18— 19  
lei şi cele străine cu 1 5 — 17 lei; porumbul cu 18 lei şi 
iăina de grâu cu 3 1 — 33 lei. In alte târguri franceze grâ
nele se vând cu 22 lei; secara, orzul şi ovăzul cu 17 lei 
şi 50  cent.

La Manheim (Germania), grâul se vinde cu 29 lei şi 7 0  
cent.;secara cu 25 lei; orzul cu 23 lei şi ovăzul cu 21— 22 lei.

La Berlin grâul se vinde cu 17 lei; secara şi orzul cu 
24 lei şi 50  ct. şi ovăzul cu 20 lei şi 50  ct.

La târgul din Belgia, grânele se vând cu 19 —  21 lei; 
secara cu 18— 20 lei; orzul şi ovăzul cu 17— 18 lei.

La Vifena, grâul se vinde cu 26 lei; secara cu 22 lei şi 
50  c t .; orzul şi ovăzul cu 17 lei.

La Budapesta, grâul se vinde cu 23 lei şi 50  ct.; se
cara şi orzul cu 20  lei şi 50  ct. şi ovăzul cu 15 lei şi 7 0  
centime.

In Elveţia grâul se vinde cu 23 lei; secara cu 22 lei şi 
50  cent.; orzul şi ovăzul cu 20 Iei.

In Olanda grâul se vinde cu 21 lei.
La Londra, grâul se vinde cu 20 lei şi 50  ct., secara  

cu 17 lei; orzul şi ovăzul cu 14— 15 lei.
La New-York (America), grâul se vinde cu 19 lei; s e 

cara cu 15 lei: orzul cu 17 lei şi ovăzul cu 19 lei; iar la
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Chicago grâul se vinde cu 1 7 lei şi 5 0  ct., pe când la în
ceputul acestei luni grâul s ’a vândut cu 23 lei.

La târgul din Algeria şi Tunis (Africa), grânele se vând 
cu 2 1 — 22 lei; secara cu 1 6 — 17 lei şi ovăzul cu 15— 16 lei.

In toate târgurile străine, preţurile sunt socotite pe suta 
d e  kilograme.

V. S. Moga.
— -------- ----------------------------------

A n im a le le  să lb a tice .

O r a n g u ta n g u l

’a scris de mulţi asupra maimuţelor cari se aseamă mai 
.mult cu omul, ca gorilul, orangutangul, chimpanzeul 
şi gibonul; dar de când s’au putut prinde câteva şi 
aduce în Europa, s’au putut mai bine cercetă obiceiu-

Malaiezii şi locuitorii insulelor Sondei cred că orangutangul 
•este o rasă de oameni degenerată, a căror străbuni s’ar fi 
ascuns în păduri pentru a scăpă de muncă. Orangutangul se 
.găseşte mai cu seamă în insula . Borneo, unde locueşte prin co
drii nepătrunşi şi mlăştinoşi dinspre tind şi Est; trăieşte de obi- 
ceiu prin văi şi pe malurile fluviilor acestei insule şi nici odată 
la munte. Nu se mai văd de loc prin părţile, astăzi locuite, pe 
unde trăiau altă dată, pentrucă spre a se înmulţi ei au nevoie 
de linişte.

Când sunt în floarea vârstei, bărbaţii ajung la o înălţime de 
4 picioare, iar femeile de 3’/2 picioare. Corpul le este acoperit 
cu păr, mai rar pe spate şi pe piept, lung şi des în părţi; iar 
pe obraz au barbă. Faţa măriilor şi palmele Ie sunt goale. Co
loarea părului este de obiceiu castaniu închis, iar barba cevâ 
mai deschisă. Femeile şi copiii n’au barbă. Ei au şalele mai largi 
ca ale omului şi pântecele supt. Gâtul Ie e scurt şi partea din 
faţă e brăzdată de nişte sbârcituri formate dintr’un larinx cres
cut cu păreţii moi pe care îl poate umflă după voie. Membrele 
le sunt terminate cu mâni şi degete lungi; unghiile le sunt 
turtite. Capul unui orangutang tânăr seamănă cu acel al unui 
•copil, dar cu etatea se schimbă. Faţa le e foarte ciudată; au 
falca de jos mai lungă decât cea de sus, amândouă au dinţi 
foarte puternici iar cei căneşti taie ca briciul. Buzele le sunt 
groase şi sbârcite, nasul turtit cu nările largi. Ochii şi urechile 
le sunt mici şi seamănă cu ale omului.

Femeile se deosibesc de bărbaţi nu numai prin înălţime şi 
lipsa bărbei dar şi prin figură care le e mult mai urîtă ca a 
bărbaţilor. Ele au părul pe cap mai lung şi mai stufos.

A* Tî
rile lor.

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro


ALBINA 991

Când merg se sprijină pe partea dinainte a picioarelor pe 
care le ţin închise. Nu pot merge mult timp numai pe picioa
rele dinapoi din pricină că au mâinile foarte lungi, ceeace le 
ajută mai cu seamă la suitul în copaci. Chiar când sunt mici 
n’au uşurinţa celor-l-alte maimuţi, şi cu cât îmbătrânesc se fac 
mai greoaie.

Orangutang.

Femeile şi copiii trăesc în societate, pe când bărbaţii iubesc 
singurătatea.

Ca şi omul, orangutangul îşi face pat de dormit, din crăci de 
arbori, din crăculiţe înfrunzite şi din iarbă.

Se hrăneşte cu scoarţă de copac, cu muguri, cu flori, frunze,, 
fructe, boabe, ouă şi insecte.

Ca să doarmă, se afundă cât mai adânc în codru, iar de plouă,, 
alege arbori mari şi stufoşi sub cari se adăposteşte; de le e 
frig, se acoper cu frunze.

El e paşnic şi blând: nici odată nu atacă întâi, dar dacă 
e atacat de o cam dată o ia la fugă, se suie în vr’un co
pac înalt şi caută să S9 ascundă, dacă însă vrăjmaşul îl urmă
reşte, el caută să-l înspăimânte prin strigăte răguşite şi prin 
ameninţări; dar dacă nu e lăsat în pace şi mai cu seamă dacă
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ÎI răneşti, atunci să te ferească Dumnezeu să nu-1 poţi omofâ 
înainte de a fi ajuns Ia tine! Sunt puţine animale cari să aibă 
o putere de vieaţă atât de mare ca orangutangnl şi foarte rar 
un singur glonţ ar fi îndestulător ca să-l omoare.

■In genere orangutangii aduşi în Europa sunt din cei tineri 
prinşi cu un fel de curse; sunt foarte greu de îngrijit şi mai 
toţi mor când ie dau dinţii.

Dela Corod.

Corespondenţă cu cititorii.
Domnului £m. /. Cosiescu din corn. Bolboi, Gorj*

Pentru rănile de şea sau de ham, ce se fac la grebănul cai
lor rău îngrijiţi, la care şeaua sau hamul nu sunt bine făcute 
şi potrivite pe corpul lor, sunt mai multe mijloace de lecuire, 
atârnând de întinderea şi starea răului.

Aşa când avem numai o.umflătură caldă şi dureroasă pe gre- 
băn sau în apropierea lui, ne servim de apa rece de tot, ca ghiaţa, 
în care muein o pânză curată îndoită de mai multe ori, pe care 
după ce o stoarcem, aşa udă, o întindem pe umflătură. D’asupra 
ei putem pune o flanelă sau o altă cârpă uscată. Schimbăm apoi 
pânza udă la un ceas două, nelăsând-o să se svânteze. Se maipoate 
întrebuinţa traista de cal pe care udă o punem pe umflătură 
■sau încă peria de ţeselat udă şi aşezată cu perii le  umflătură, 
trecându-se chinga peste ea.

Când umflătura este mai veche, tare şi dureroasă, se poate în
trebuinţa oblojeli calde de mălaiu, de făină de in, de muşeţel, 
<ie pelin. Sau pomadă camforată sau cu argint viu ce se cum
pără dela farmacie, şi din care se freacă în fiecare zi umflătura, 
până dispare.

Dacă umflătura face coptură, se deschide cu un briceag curat, 
al cărui tăiş se va trece prin flacără mai ’nainte de a tăia. Rana 
se spală apoi bine în fiecare zi, cu apă fiartă şi apoi răcită în 
care se pune la litru de apă preţ de 1—2 linguri de creolină. 
Sau o spălăm cu ceaiude muşeţel, cu fiertură de pelin până se 
vindecă.

Sfatul cel mai bun însă, este de a se feri pe cât este cu pu. 
tinţă producerea unor asemenea umflături şi răni, îngrijindu-se 
caii de aproape, iar şelele şi hamurile fiind’ bine făcute şi po
trivite.

Cât pentru boii al căror ud este amestecat cu sânge, asemenea 
cazuri se întâmplă mai în totdeauna când vita suferă de piatră 
la băşică sau rinichi. Răul este greu de vindecat, de aceea când 
sângele nu încetează, cu toate îngrijirile de hrană şi curăţenie 
«e se dă vitei şi când nu se poate să o arăţi la un veterinar, 
cel mai nemerit lucru este a o trimete la tăere.

Irimia Popescu
M edic  V eter in a r .
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De pe Domeniile Coroanei.
In zilele de 28 şi 29 Aprilie a. c. d-1 Ion Kalinderu a fost Ia 

Domeniul Coroanei Ruşeţu, din iud. Brăila.
D-sa a vizitat cu acest prilej atât şcoala, biserica, banca po

pulară cât şi primăria, înteresându-se de aproape de starea lor 
şi luând măsuri să li se aducă diferite îmbunătăţiri.

Tot pe cheltueala Domeniului Coroanei a hotărît să se constru- 
ească cât mai curând o bae populară.

Fiind întâmpinat şi însoţit de numeroşi locuitori, care i au mul
ţumit pentru frumosul izlaz cedat comunei pe un preţ eftin, d-1 
Kalinderu a ţinut să le dea diferite poveţe.

Intre altele i-a sfătuit să fie muncitori şi economi, căci pfr 
muncă şi economie se reazemă fericirea omului.

In loc de cârciumă să viziteze sala de ’ectură a băncii popu
lare, să se orgauizeze în tovărăşii de cumpătare, în cooperative 
de consum şi alte asociaţii, cari pot să le îmbunătăţească starea 
materială.

I-a îndemnat asemenea să urmeze sfaturile ce li se dau atât. 
de preot şi învăţător cât şi de agenţii Domeniului Coroanei, cari 
nu le doresc decât binele. Să respecte legile şi să iubească din 
toată inima şcoala, care e izvorul luminei şi progresului.

La sfârşit le-a mulţumit pentru osteneala ce şi-au dat cu toţii 
până acum la făptuirea multor lucruri bune la care i-au indem- 
nat şi şi-a exprimat nădejdea că se vor sili şi mai mult pe vi
itor, căci numai prin stăruinţă se poate ajunge la izbândă.

— D um inică 18 Maiu, s ’a oficia t la M itropolie un serv ic iu  d iv in  pen
tru  p loaie, d e către P. S. S. A rhiereu l N ifon.

La orele  9 şi jum ătate d im ineaţa  s ’a form at un corteg iu  re lig io s , cu  
m oaşte le  sf. D um itru  în  fru nte, care s ’a d u s până la statua lui M iliaiu- 
V iteazu de p e B ulevard , unde P. S. S. A rhiereu l N ifon, a r o s tit  d in  nou. 
ru găciu n i pen tru  p loaie. . .

A luat parte la p rocesiu ne un m are num ăr de cred incioşi.
D upă sfâ rşitu l rugăciun ilor, corteg iu l s ’a înapoiat la M itropolie.
— La Galaţi s ’a ţinu t con gresu l profesorilor de istor ie , în  palatu l ad

m in istra tiv , în  faţa a vre-o 200 persoane. D-1 Sp iru  H aret, m in isru  in 
stru cţiu n ii pub lice în  d iscu rsu l de d esch id ere  a arătat ro stu l şi fo loa 
se le  în tâ ln ir ilor  cât mai d ese  ale dascălilor, C ongresu l a ţin u t 3 zile. S ’au  
ro stit  cu vân tări ştiin ţifice  şi p ed a g o g ice ; s ’au făcu t lecţiu n i cu e lev ii ş l  
asu p ra  acestor  lecţiu n i au urm at critici ş i d iscu ţiu n i in teresante .

D in stră inătate.
— A m ânarea de 15 zile făcută de R usia  P ersie t p en tru  sa tis fa ce 

rea p reten ţiilor de d esp ăgu b ire , a fo s t  acordată m ai cu  seam ă pentru  
că trup  le ru seşti dela fruntaria p ersiană , de sub  com anda g en era lu lu i 
Snarsk i, nu  aveau  în că  la în dem ân ă  trenu rile  n ecesare  p en tru  o e x p e -  
d iţiun e m ai lungă.

în d a tă  în să  după trecerea ce lor 15 zile, fără rezu ltat sa tisfăcător, S n a 
r sk i va trece în  P ersia  cu toată arm ata sa şi va în a in ta  repede.

— O bandă greacă  de 109 oam en i a  atacat satu l b u lgar R uzen ec d in  
d istr ic tu l K oritza punându-i foc. T ru p ele  jan d arm erie i au îm p r ă ştia
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banda. Banda a u cis pe şap te  locu itor i şi a răn it d o u i ; a ars op t case.
— O altă bandă fre a că  a tras focu r i asupra  a 50 de agricu ltori b u l

g a r i  lân gă  satu l T elali aproape d e S alon ic. Ş apte lu cră tor i au  fo s t  u cişi. 
Banda a scăpat.

— Se ştie  că m in istru l u n gu r  de in tern e d izo lv a se  acum  cât-va  tim p  
societatea corală rom ân ească  d in  B eiuş, pen trucă  prin  com p oziţiile  ce  

■cântase societatea la exp oziţia  d in  B ucureşti, ar fi d em on stra t contra  
S tatu lu i ungar.

A cum , su b  n u m ele  d e «Lyra» s ’a form at o  nouă soc ieta te  corală.
M in istru l n ’a ap rob at to tu şi co n stitu irea  societăţii.
— M inistrul in stru cţiu n ii d in  U ngaria  a su p u s C am erei un p ro iect de  

lege  priv itor la in stru cţiu n ea  populară gratu ită . S tatu l d esp ă g u b eşte  pe  
com u n ită ţile  co n fesion a le  cari în treţin  şcoli.

C ertificatele şco lare  vor  treb u i să fie  scr ise  în  lim ba u n g a r ă ; ele p o t  
in s ă  fi date în  acelaşi tim p  şi în  lim ba de în v ă ţă m â n t a f iecăre i şco li.

L egea  încarcă  S tatu l cu sum a d e 3 jum . m ilioane.

Pagina glumeaţă.

Se întâmplă şi aşa!

Ce n ’ar da să  aibă acum  un cal ori barem  u n  m ăgar i
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ALBINA 995

INFORMATIUNI

— La societatea de credit funciar român din Bucureşti cu începere 
•de luni 1 Iunie 1908, orele de serviciu vor fi dela 71/,—12‘/2 dimineaţa.

Cassa va fi deschisă dela 8l/2 —11 V=-
— S’a întrunit la ministerul domeniilor o comisie, numită de m inis

terele de domenii şi războiu, spre a studia organizaţia ce urmează să se 
dea hergheliei Statului dela Cislău, care a trecut dela ministerul de răz
boi la cel al domeniilor.

Din acea herghelie, ministerul de războiu, şi-a rezervat numai depozi
tul de cai pentru armată.

Herghelia va fi mutată într’o altă localitate
— In urma raportului d-lui silvicultor, — şef Crăciunescu, asupra plan

taţiilor făcute de corpul silvic al statului pe nisipurile zburătoare din 
■Oltenia şi pe Bărăgan, se vor face în acest an alte plantaţiuni.

Salcâmii sădiţi au prins destul de bine, fixând terenurile nisipoase 
cari ridicau dealuri întregi de nisip, trasportându-le dintr'un loc într’, 
altul.

încercările făcute cu însămânţarea de ştejari n’au dat rezultate destul 
de bune; pueţii mergeau bine până în luna August, când se uscau com
plet din cauza uscăciunei nisipurilor.

Deşi aceste nisipuri conservă până la un puct umezeala, în luna Au
gust se usucă la o anumită adâncime, ast-fel că pueţii cari aveau rădâ- 
cinele slabe se uscau.

S ’aU menţinut însă foarte bine stejarii plantaţi pe locurile joase, unde 
nisipurile nu se uscau aşâ de curând ca în terenurile înalte.

încercări se vor mai face şi cu plantaţiile de ştejar pe nisipuri.
— Administraţia cassei şcoalelor a hotărît a trimete în vara aceasta 

un număr de 15 învăţători, pentru a face diferite escursiuni istorice şi 
economice, în diferite localităţi din ţară.

In acest scop s ’a cerut revizorilor şcolari din 15 judeţe, să recomande 
câte un învăţător dintre cei mai destoinici.

— Cu începerea noului an şcolar 1908/909, ministerul instrucţiunei va 
tipări două abecedare, unul pentru şcoalele primare urbane, iar altul 
pentru şcoalele rurale.

Ambele abecedare, însă vor avea unele părţi comune.

— In No. 333 al «Bibliotecii pentru toţi», a apărut Curcanii, piesă 
naţională în  patru acte de d-nu Gr. Ventura.

Preţul 30 bani. De vânzare la toate librăriile din ţară. Catalogul com
plect al acestei «Biblioteci pSntni to ţi» a se cere Librăriei Alcalay la  
Bucureşti.

— In ziua de 3 Iunie 1908, ora 10‘/2 a. m. se va ţine la Eforie, B-dul 
Elisabeta, licitaţie publică cu oferte închise, pentru darea în întreprin
dere a lucrărilor de dărâmare şi reconstruirea clădirei ocupată de bri
gadierul silvic dela schitul Cornet, corn. Racoviţa-Copăceni, jud. Argeş

Bibliografie

«A
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Devizul în sumă de lei 12.841,70.
Supra oferte şi oferte condiţionale nu se primesc.
Condiţiunile, planurile şi devizele se pot vedea la serv. Domenial,. 

secţia Bunurilor, în toate zilele de lucru, între orele 107,—127, a. m.
Garanţie provizorie lei 5% din suma devizului, cea definitivă 10% din  

suma rezultată la licitaţie.
Se publică spre cunoştinţă generală că la Eforie se vor ţine următoa

rele licitaţiunii:
1. La 26 Mai 1908, orele 10 a. m. pentru jimblă şi pâine.
2. La 27 Mai 1908, orele 10 a. m. pentru obiecte de serviciu.
3. La 28 Mai orele 10 a. m. pentru viii.
4. La 29 Mai orele 10 a. m. pentru geamlâc la Spit. Colentina.
5. La 30 Mai orele 10 a. m. pentru săpun.
6. La 3 Iunie orele 10 a. m. pentru griş, făină şi unt.
7. La 4 Iunie orele 10 a. m. pentru reparaţia de întreţinere a Spita

lele Filantropia şi Colentina.
8. La 5 Iunie orele 10 a. m. pentru reparaţiele la Spit. Colţea.
Caelele de sarcine se pot vedea la Eforie în orice zi şi oră de lucru.

P O Ş T A  R E D A C Ţ I E I

— D-lui'V. Butunescu, Cârjă, — Este o lege numită Creditul Viticol, 
c^aparţine de ministerul de finanţe, ca orice cultivator de vie, care 
doreşte aş replantâ via, se poate adresă cu o petiţie spre a se îm pru
mută, de o sumă oarecare de bani. * 1

-A. "V  I  53
La 1 Octomvrie viitor revista noastră intră în anul al XII al 

existenţei sale. In cei 11 ani de când apărem, d-nii abonaţi s’au 
putut încredinţa că ea este aşezată pe temelii puternice, apă
rând la timp şi fiind distribuită cu cea mai mare regularitate.

Cum însă un mare număr de d-ni abonaţi au rămas în urmă 
cu plata micului cost al abonamentului, expunându-ne la chel- 
tueli foarte mari prin trimiterea chitanţelor prin poştă şi chiar 
atunci refuzând de a plăti, ne vedem siliţi ca să luăm măsuri 
pentru a nu ne mai expune la pierderi. Cu începere dar, dela
1 Octomvrie viitor 1908, nu vom mai expedia revista decât ace
lor ce vor trimete abonamentul pe anul al XII până la 1 Oc
tomvrie viitor.

Domnii abonaţi posedând chitanţele de abonament, de oarece 
tuturor celor ce-au achitat, li s’au trimis în plicuri pe numele 
fiecăruia, pot şti până la ce dată sunt achitaţi, şi deci cei ră
maşi în urmă cu plata abonamentului trebuie să se pună la cu
rent.

In curând vom trimete şi chitanţele spre încasare. Facem cu
noscut că vom suprimă trimiterea tuturor celor ce vor amână 
plata. Suma de 5 lei este prea mică pentru ca cu bună voinţă 
să nu poată fi plătită.

Nici o cerere de abonament nu va fi satisfăcută dacă nu va 
fi însoţită de cost prin mandat postai.

Persoanele ce ne trimit abonamente şi n’au mai fost abonate 
sau au primit revista în alte localităţi,'sunt rugaţi a da deslu 
şiri pe cotorul mandatului.
________________________________________ -A c L m in is tra ţia .
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„ S T  E R V  R“
Societatea «S t e a u a » are de scop a lucră pentra 

întinderea învăţăturii în popor, prin tipărirea şi 
răspândirea de scrieri şi publicaţii morale, pa
triotice şi de folos practic, şi pentru împiedeca
rea, prin toate mijloacele legiuite, a răspândirii 
de scrieri şi publicaţii imorale, sau cu tendinţe 
contrarii statului şi ideii naţionale române.

Cotizaţia este de cel puţin do* l e i  pe an, iar pentru învăţători, 
preoţi rurali şi săteni, de cei puţin u n  le u  pe an. Fie-care mem
bru este îndatorat ca, în cel d’întâiu an după primirea sa, să facă 
a se prim i în Societate cel puţin alţi doi membri noi.

C ererile de înscriere, în soţite  de cotizaţia pe un an, se pot a- 
dresâ d-lui S p i r u  C Haret, strada Verde, Bucureşti.

C om itetul: P r e ş e d in te ,  luau Kulinderu, M e m b ru  a l  A c a d e m ie i  R o -  
m â n e  V ic e -p re şe d in te ,  Sara Şomăueâcu, m a r e  p r o p r i e t a r , fo s t s e n a to r .— 
A d m i n i s t r a t o r  ş i  c a s ie r ,  Jjpiru C. lluret, M in is tr u ,  p r o fe s o r  u n iv e r 
s i t a r .  — S e c r e ta r ,  Const. Iîniiu, p r o f e s o r  s e c u n d a r ,  fo st in s p e c to r  şc o 
la r .  — M e m b r i i  :  Petre Gărboviceanu, A d m in i s t r a to r  a l  C a se i S f-  
J iis e r ic i  A u to c e fa le  O r to d o x e  R o m â n e , p ro fe so r  la  S e m in a r u l  C e n tr a l  
ş i  d i r e c to r  a l  Ş c. N o r m a le  a  S o c ie tă ţ i i  p e n tr u  în v ă ţă t u r a  p o p o r u lu i  
r o m â n  -, I Dimitrescn Procojtie, se n a to r ,  fo s t P r im a r  a l  C a p i ta le i ;  31. 
Vladescu, fo st M in is tr u , p r o f e s o r  u n iv e r s i t a r , Cristu S. Necroescu, fo st a d 
m in i s t r a to r  a l  C a se i $ c o a le lo r ,  p ro fe so r  s e c u n d a r ;  Pompiliu Eliadc, p r o .  
te so r  u n iv e r s i ta r  — C en zori.  Const. Aliiinliieşleanu, in g in e r  d e  m in e ;  P reo tu l  
ec o n o m  Const. Ioneseu, p r o f e s o r  s e c u n d a r ; Const. Alexandrescu, in s t i tu to r .

aiem brl laaorişi ş i o c îlza ţiu n i p lătite  (urinare).

A lexan d ru  R aiciu  (B u zău ), 2 le i;  D. Sbu rlan  (B uzău) 2 le i;  E eate- 
rina  M ânescu (B uzău), 2 lei; Maria Ţ iţescu  (Buzău), 2 le i;  Paulina Lt- 
pizer (B uzău), 1 leu; V ictoria I. D im itrescu  (Buzău), 1 leu; N. P opescu -  
M ovileanu (Buzău). 1 leu ; Ana B u cu lescu  (Cernă eşti), 1 le u ;  Ecate- 
rina  S peteauu  (P âclile), 1 leu; A ureliu  S turza (Săhăteni), 1 leu ; Io n  Gh. 
Ivan cea  (M erei), 1 leu; Ioan  I. S ân -P etru  (G lodeanu-Sârat), 1 leu; Tra- 
ian  S to icescu  (A ldeni), 1 leu  ; G. M anolaclie (Paricov), 1 leu; N. Ş tefă- 
n escu  (Săruleşti), 1 leu ; Pr. I. G ăzdaru (M ăneşti), 1 leu; A lex. N iţescu  
(M uscel C ârăm âneşti), 1 leu; S terie  Io n eseu  (S curteştii), 1 leu; N. I sp a s  
(C londir). 1 leu ; N. Sburlan  (Săgeata), 1 leu; Ioan  M S tă tescu  (N eho- 
iaş), 1 leu; T. Z ah arescu  (E lod -S ilişte), 1 leu  ; N. F ilara  (L unea-F ru- 
m oasă). 1 leu; T eodor P op escu  (C hiojd iu-B osa), 1 leu ; D. S erb escu  (Lo- 
pâtari), 1 leu; Pr. Al. N estor  (P etroasa  de su s), 1 leu ; V irgin ia  Botii- 
le scu  (P ogoan ele), 1 le u ;  Ecaterina Scrădeanu , 1 le u , R I B ocioacă  
(P ad in a ), 1 leu; D. P op escu  (D ara), 1 leu; I. S toen escu  (N ico leşti), 1 leu; 
C. N ico lescu  (Cătină), 1 leu; C. O. P atu rescu  (Cilibia), 1 leu ; I. C ioca- 
nili (M ihâiieşti), 1 leu; A. B orcescu  (Miroşi), 1 le u , C apagea P an telim on  
(B âlteni), 1 leu; C onst. M argaret (Isvoru l D ulce), 1 leu; At. Z P op escu  
(R oşeşti), 1 leu; Al. M. G ogan (Policiori), 1 leu ; G. N ico lescu  (Z orn eştil, 
1 leu; C onst. S tă tescu  (Sebecu i de Jos), 1 leu; Z. S ân d u lescu  (S im ileasca), 
1 leu  ; I. R ădu lescu  (Scurteşti), 1 leu; G. B u cu r (Mlajetu), 1 leu; D. Lem - 
naru  (V. M uşcelu lu i), 1 leu ; Marin A lexe (Tarcoru), 1 le u ;  C. Iv a şc u  
<G. N iscovu lu i), 1 leu; Pr. V oicu Io n eseu  (Săgeata) 1 leu; P r. T. V asi-  
le scu  (T restia ), 1 leu; Gb. I. Manta (P ogoan ele), 1 leu.

N um ărul m em brilor în scr iş i în  cu rsu l anulu i 1908 es te  de 475, iar  
ven itu r ile  societă ţii, to t în  acest tim p, su n t de 2213.

(Va urma în număru Ivlitor).
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WEIL, JOSEPH & Co. Succ.
B U C U R E Ş T I, Str. Smârdan No. 5, Casa Ţăranu.

jVîare Depozit De unelte şi - - - -
jYîaşini agricole şi inDustriale

• • SPECALTĂŢI BREVETATE
Recomandă Domnilor Agricultori:

Pluguri de oţel originale Biiclier 
de tot felul.

Grape de oţel originale Biiclier 
mişcătoare, nemişcătoare, lanţate şi 
canadiene cu arcuri ultima noutate.

Garnituri de treerat din renumita 
fabrică Hofherr <& Schrants Viena, 
cele mai solide şi cele mai bune în 

funcţiune.

% Semănătoarele în rilnduri, celebra 
marcă Uiiicum DrilI, brevetate, ori
ginale Melichar, cu aparat de se
mănat prin linguriţe de oţel niche
late extra-solide, a căror resistenţă 
o garantăm zece ani de zile. (Fe
ri ţi vă de semănătoare cu rotiţe ca- 
nelate, cari uşor expun seminţele 

vătămării.

Batoze de porumb cu abur, brevetate 
«Ciisali», din aceeaşi fabrică, cele 

mai căutate.

Yânturători JS'o. 5 pe 4 roate de tran
sport, originale Hofherr Schrants, 

Viena.

Trionre originale lleid, Stockerau 
brevetate, cu ventilaţie şi table fre- 

zuite, toate mărimile.

Semănătoare prin îinprăştiere, origi
nale Hofherr & Schrants 3,80 m. 
lăţime, ultimul model perfecţionat, y

Prese hydraulice de vin, Teascuri şl 
zdrobitoare de struguri din fabrica 
specială Merrem & Knotgen, Wit- 

tlich, Germania.

Motoare. Austriece de preciziune pen
tru combustibil benzină din fabrica 

Osers & Bauer, Viena.

Mori pe postament de stejar din 
fabrica Hofherr & Schrants.

Pietre de moară din fabrica Societs 
Generale Meuliere. La Ferte sous 
Jouarre, Franţa prima calitate, com
puse din patru bucăţi întregi fără 

pept, etc., etc., etc.

P R E Ţ U R I Ş I  C O N D IŢ IU N I D E  P L A T A  F A V O R A B IL E

Se garantează soliditate şl buna funcţiune
C ata loage la  cerere gra tis  ş i franco

Inst. de Arte Grafice Carol GoblS-sor Rasidescu, Str. Doamnei 16.-21.641.

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro

